

为缅怀民族英雄郑成功收复台湾的丰功伟绩,弘扬郑成功的爱国主义精神,5月,本报组织各校小记者走进郑成功纪念馆,通过栩栩如生的史料,让小记者领略民族英雄的风采。

走进郑成功纪念馆的前厅,最显眼的就属“民族英雄郑成功”这几个鲜红的大字,旁边矗立着一座2米多高的郑成功雕像。再往上走,来到展厅里,左右两边各有一幅画,右边是郑成功接受荷兰侵略者投降图,左边则是郑成功收复台湾后建设台湾,深受民众爱戴的场面。

跟随讲解员的脚步,大家来到了第二展厅,第二展厅以“文韬武略、少年英俊”“北伐抗清、威震东南”“收复台湾、建设宝岛”三个主题板块让大家了解了郑成功的一生,通过丰富的图片和史料,小记者们对这位民族英雄的丰功伟绩有了更深刻的理解,并心生崇敬之情。

黄小红 文/图

缅怀英雄史迹 传承成功精神



小记者欣赏郑成功墨宝。



小记者参观福船模型。



聆听民族英雄收复台湾的光辉业绩。



参观郑成功纪念馆。



小记者合影。

走进郑成功纪念馆

古山小学 洪依晨
指导老师 黄晓荣

今天,我们小记者来到石井,参观民族英雄郑成功纪念馆。

从气派的大门进入,拾级而上,映入眼帘是一尊郑成功的雕像,令人肃然起敬。再往前就来到了展厅,展厅左右各有一幅图。右边这幅是《受降图》,画的是1662年2月1日,郑成功接受荷兰总督揆一的投降,此后荷兰侵略者黯然驶离台湾;左边这幅图是《收复台湾图》,画的是郑成功把荷兰人赶出台湾,受到了台湾人民的爱戴。郑成功一生的两大功绩,就是收复台湾和开发台湾。

走过一条走廊,便来到了第二展厅,第二展厅介绍了郑成功的生平事迹。郑成功出生于日本平户,名福松。七岁那年,他的父亲郑芝龙派人到日本把他接回中国,先到故乡南安石井祭拜祖先,然后将其安置在晋江安平镇(现晋江市安海镇)郑家府中,给他改名郑森。

郑成功聪明敏捷,才思过人。据说有一天,郑芝龙父子在一群幕僚的陪同下,乘坐帆船在石井五马江上游览。船上吹拉弹唱,大家喝酒猜拳,热闹非凡。而郑成功却独自坐在一个角落里看书。郑芝龙很不高兴,把他叫过来,说:“你这书呆子,我来考考你。我出个上联让你对。”说着,郑芝龙指着海面说:“你看对面的舢舨,尽管渔民拼命摇橹,但怎样也比不上我们的帆船快,我的上联是:‘两舟并行,橹速不如帆快’。”郑芝龙出的上联,实在巧妙。这上联语带双关,表面上是说摇橹不如帆船快,实际上“橹速”是隐喻三国时期东吴孙权的谋士鲁肃,“帆快”是隐喻楚汉相争时刘邦的参将樊哙,郑芝龙的原意是“文官不如武将”。要找两个历史人物,又要谐音相对,谈何容易?但郑成功饱读诗书,知识渊博,很快就对出来了。

1644年郑成功入南京国子监深造,还写了很多首诗,展厅里收藏了许多他的诗。其中我最喜欢的是“缟素临江誓灭胡,雄师十万气吞吴。试看天堑投鞭渡,不信中原不姓朱。”和“礼乐衣冠第,文章孔孟家,南山开寿域,东海酿流霞。”这里还收藏了一些福船的模型,这是模仿郑成功收复台湾的战舰制作的,通过模型可以想象当时战舰在海上航行的壮丽景观。

最后,我们来到了第三展厅,这里存放的都是海内外名人对郑成功的高度评价,以及一些为郑成功举行的活动留影。

通过这次参观,我对郑成功的一生有了深入的了解,我们要向郑成功一样,勤奋学习、刻苦努力,做个热爱祖国的人。

民族英雄郑成功

古山小学 郑可欣
指导老师 黄晓荣

你认识民族英雄郑成功吗?如果不认识的话,今天我作为小导游,为你们讲解郑成功那波澜壮阔的一生。

走进郑成功纪念馆的前厅,最显眼的就属“民族英雄郑成功”这几个鲜红的大字了。旁边还屹立着一座2米多高的郑成功雕像。郑成功头戴头盔,手持一把剑,身着盔甲,样子很严肃。

我们走进第一展厅,在讲解员的讲述中,我了解到郑成功于1624年出生于日本平户。在他出生时,有日本血统的母亲经常去海边远眺,盼望父亲归来。而郑成功正是在母亲等待父亲的那个地方出生的,日本人在那个地方立下一块石碑,专门用来纪念郑

成功。在日本时他名叫福松,1630年回国后,改名为“郑森”。

郑成功是中华民族的伟大英雄。其开创的宏伟基业,功照日月,竹简流芳。当清兵入侵中原,使中原大地尸骨遍野、民不聊生时,郑成功为救民水火,焚却青衣,踏上他的战舰福船,誓师海上。在战争期间,郑成功写下了首北伐诗:“缟素临江誓灭胡,雄师十万气吞吴。试看天堑投鞭渡,不信中原不姓朱。”这首诗表达了郑成功强烈的爱国之情。

后来,郑成功又写下了一首《复台》:“开辟荆榛逐荷夷,十年始克复先基。田横尚有三千客,茹苦间关不忍离。”他忧国忧民的情操,让人敬佩不已。

除了这些诗歌,馆内的墨宝还真不少,细细品来,我们更深刻地感受到这位民族英雄的伟大!

传承英雄精神

南翼实验小学 陈俊宇
指导老师 李梅红

英雄是民族屹立的脊梁,英雄精神是照亮我们前路的指明灯,吹响了我们前进的号角。有一位英雄,他的事迹在时光流逝中非但没有褪色,反而越发光彩夺目,他就是收复台湾的民族英雄郑成功。

郑成功是明末清初的军事家。1645年,清军攻入江南,郑成功率领父亲旧部在中国东南沿海一带抗清,一度由海路突袭、包围江宁府,可是却遭遇清军击退,他只能凭借海战优势守住海岛厦门、金门。1661年,郑成功亲率2.5万名兵将,乘了百艘战船,从金门出发。他们冒着风浪,越过台湾海峡,在澎湖休整几天准备直取台湾。郑成功和部下在海上和荷兰军队奋勇对战,击沉了荷兰军队的战船,又击溃了台湾城内的荷兰援军。荷兰军队在外援无望的情况下投降了。经过9个多月,郑成功终于从荷兰侵略者手里收回了沦陷38年的中国台湾领土,让台湾回到了祖国的怀抱。收复台湾后,郑成功开始废苛税、发展农商工业、兴学堂,为台湾的发展带来了繁荣昌盛,为今天海峡两岸人民的幸福生活开创了坚实的基业。

郑成功通过收复台湾,驱逐了荷兰殖民者,维护了中华民族的利益,他的事迹在整个沿海地区家喻户晓,他是中国人心目中的英雄。在和平年代,英雄情怀更显珍贵,我们要将英雄的爱国精神传承下去。

缅怀民族英雄郑成功

厚德小学 张博涵
指导老师 王巧艺

今年是民族英雄郑成功收复台湾360周年,在历史的长河中,他的故事一直流传着,他不屈不挠、英勇无畏的精神值得我们所有人的赞颂。

在学校的长廊中,我见过英雄郑成功的样貌。他身着披风,手拿宝剑,样子威风凛凛,眼神中满是坚毅,我仿佛看到了他在杀声震天的战场上浴血奋战,丝毫不畏惧敌人的刀剑。他那英勇无畏的样子,深深震撼了我的心灵。

关于他的故事,我也曾听老师讲过。郑成功收复台湾的时候非常艰难,他要制造航船和大炮,要选择航海路线,还要有精忠报国的士兵追随。

在收复台湾时,他为了祖国领土的完整,为了台湾人民不受欺压,拒绝了荷兰人开出的条件。他曾说过:“台湾是我国领土,你们必须撤走。”言语间立场坚定,爱国之心拳拳。最终,郑成功用他那顽强的意志,誓死的决心成功地收复了台湾,维护了中华民族的利

益,捍卫了中国的主权和领土完整。

听了他的故事,我感受到他的爱国精神,这种精神也时时刻刻激励着我,让我更加热爱祖国,坚定了好好学习的信念。长大以后,我也要为祖国做贡献,和英雄郑成功一样,做一个对国家、对社会有用的人。

一代英雄郑成功

南翼实验小学 李心妍
指导老师 陈妙娜

“誓死效忠祖国!一定收复台湾!”这铿锵有力的字眼出自郑成功口中,犹如蔓延的藤条深深地扎在每一个战士、每一个中国人的心田。他那英勇无畏的精神和深深的爱国之情,时刻打动着我,让我对他肃然起敬。

1624年,荷兰殖民主义者侵入台湾,开始了他们残暴的殖民统治,而郑成功就在这一年出生。小时候,郑成功与父亲在街上散步,他就曾亲眼见统治者的种种暴力行为,那时,一颗炽热的种子已经在他的心中萌芽。

1661年4月21日,郑成功率领2.5万名官兵越过台湾海峡,并于4月30日登陆台湾,对荷兰统治者发起了进攻。由于台湾民众长期饱受折磨,所以他们对郑家军的行为十分支持,配合他们,帮助他们。就这样,入侵者很快就被驱逐出台湾。尽管后来入侵者几次反扑,都没能再攻入台湾。无疑,这场战争我们赢定了。1662年2月,荷兰入侵者被郑成功一举击溃,一些老弱残兵也落荒而逃,被殖民统治了38年的台湾终于回到了祖国的怀抱。

郑成功,一个伟大的民族英雄,一个值得我们钦佩和学习的历史人物。我们一定要好好学习,长大后和郑成功一样,报效祖国,为祖国做出贡献。

重温英雄的一生

南翼实验小学 郑伟钦
指导老师 洪雪花

在成功故里石井镇,说起郑成功可谓无人不晓。今天,就让我们一起来重温这位民族英雄的丰功伟绩。

17世纪30年代,当时的明朝政府内因政治腐败,外因满清入关,整个王朝摇摇欲坠。而欧洲荷兰殖民主义者野心膨胀,不断扩张,看中了我国台湾宝岛这块宝地,悍然在1624年派兵侵占台湾,建城堡、抢财物、屠杀和奴役台湾人民。

明朝灭亡以后,郑成功组织义军抗清复明,并把福建沿海的厦门、金门等岛屿作为基地。当他得知台湾民众在荷兰侵略者压迫下十分痛苦后,于1661年春天毅然率领2.5万大军,分乘百艘战船,从金门出发,意欲收复台湾。大军进入澎湖海面时,突遇狂风暴雨。为了早日完成光复大业,郑家军一路冒着风雨,乘风破浪。在极端恶劣的气候条件下,郑家军终于在一个海水涨潮的夜晚,于鹿耳门登陆,进攻赤嵌楼。敌军守将战败投降,于是郑成功亲自率军进攻荷兰总督府所在地赤嵌城。郑成功给荷兰殖民头目台湾总督揆一写了一封信。信中义正词严地说:“然台湾者,早为中国人所经营,中国之土地也……今予既来索,则地当归我。”明确表明出中国人民收复台湾的决心。荷兰总督被迫签订投降书,带领残兵败将,灰溜溜地滚出台湾。台湾又回到祖国怀抱。

“誓死效忠祖国,一定收复台湾!”这铿锵有力的誓言,出自郑成功之口,它犹如一颗爱国的种子,深深地扎根在每个战士、每个中国人的心田。郑成功收复台湾的事迹为国人世代传颂,他的事迹也将激励我们努力学习,长大为建设社会主义现代化强国贡献力量。